

Первичные профессиональные умения молодые люди получали в **ремесленных училищах, ремесленных классах** при сельских и городских училищах.

В 1876 году в Архангельской губернии открылись две профессиональные школы — **фельдшерско-ветеринарная и акушерско-повивальная** — с 2-летним сроком обучения. В акушерско-повивальную школу принимали грамотных женщин 18—30 лет. Ее учащиеся проходили практику в местной больнице Приказа общественного призрения. В 1911 году школы были объединены. С того времени стала работать Школа фельдшеров и акушерок-фельдшериц с ветеринарным отделением. К 1917 году в ней было подготовлено 410 медицинских и 476 ветеринарных фельдшериц и 265 акушерок.

В связи с возрастающей потребностью в увеличении учительских кадров в Архангельской губернии были открыты (1 декабря (18 ноября) 1912 года) двухгодичные педагогические курсы по подготовке учительниц для земских и церковно-приходских школ при Каргополь-

ской прогимназии. Организатором и первой заведующей этими курсами стала Мария Евгеньевна Николаевская¹.

С развитием капитализма в России потребовалось расширение сети учебных заведений. В Положении 1888 года о профессиональных училищах говорилось о необходимости подготовки квалифицированных рабочих и мастеров. Следуя его указаниям, при содействии местной власти в 1893 году было открыто **Архангельское механико-техническое низшее училище**, названное именем Петра I в честь 200-летия со времени его первого посещения г. Архангельска.

Училище разместилось в здании бывшего сахарного завода купца Брандта. В нем открыли техническую библиотеку, оборудовали кабинеты рисования и черчения, учебные мастерские.

¹ *Памятные даты Архангельской области. Архангельск, 2002. С. 88.*

Архангельское механико-техническое училище



В училище принимались подростки и юноши (13—18 лет), окончившие городское или 2-классное училище. Обучение для большинства учащихся было платным¹. Иногородние обеспечивались общежитием.

В 1-м классе обучали столярно-модельному делу; во 2-м — литейному; в 3-м — слесарно-кузнечному ремеслу. С 1907/08 учебного года курс обучения увеличился до четырех лет и в учебную программу были введены новые предметы — технология судовой механики, электротехника, устройство корабельных расчетных чертежей.

За двадцать лет работы (к 1913 году) механико-техническое училище подготовило 253 специалиста. При нем имелось ремесленное училище со своей программой обучения.

В 1915 году в уездном центре Шенкурске открылось **коммерческое училище** с 8-летним сроком обучения. Его возглавлял Я.П. Леванидов.

При Высших начальных училищах² в 1914 году стали организовываться плат-

ные профессиональные курсы. Так, в 1916 году при Архангельском высшем начальном училище открылись коммерческо-счетоводные курсы; при Соломбальском — курсы иностранных языков и счетоводства; при Шенкурском — землемерные.

Профессиональные учебные заведения открывались и в сельской местности. В 1907 году начала работать Воскресенская низшая ремесленная школа Архангельского уезда. На два ее отделения — столяров-белодеревщиков и слесарей-кузнецов — с 4-летним сроком обучения принимали окончивших 2-классное сельское училище.

¹ От платы освобождались пенсионеры и дети служащих в училищах Министерства просвещения.

² В 1912 г. городские училища были преобразованы в Высшие начальные училища с 4-летним сроком обучения.

Работники мастерских Архангельского механико-технического училища. 1913 г.

